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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Pascal Meiser, Fabio De Masi, Jörg Cezanne, Klaus Ernst,  
Susanne Ferschl, Sylvia Gabelmann, Katja Kipping, Jan Korte, Jutta Krellmann, 
Michael Leutert, Thomas Lutze, Bernd Riexinger, Alexander Ulrich, 
Harald Weinberg, Hubertus Zdebel, Sabine Zimmermann (Zwickau) und der 
Fraktion DIE LINKE. 

Entwicklung der Vermögensungleichheit in Deutschland 

Die Schere zwischen Arm und Reich geht über die Jahrzehnte immer weiter aus-
einander. Im Januar dieses Jahres berichtete „DER SPIEGEL“, dass 45 Deutsche in-
zwischen so viel besitzen wie die Hälfte der gesamten Bevölkerung (www.spiegel. 
de/wirtschaft/soziales/vermoegen-45-superreiche-besitzen-so-viel-wie-die-halbe- 
deutsche-bevoelkerung-a-1189111.html). Die Fragenstellenden sehen diese lang-
jährige Entwicklung als sozialpolitisch inakzeptabel und halten maßlose Un-
gleichheit auch für eine Bedrohung der Demokratie. Diese Einschätzung wird 
auch gestützt von der ursprünglichen Fassung des Armuts- und Reichtumsbe-
richts 2016 (siehe: www.zeit.de/politik/deutschland/2016-12/armutsbericht- 
bundesregierung-entschaerfung-andrea-nahles; www.zeit.de/politik/deutschland/ 
2017-04/armutsbericht-grosse-koalition-schoenung-kritik). Zahlreiche Studien 
belegen zudem, dass Gesellschaften, in welchen Einkommen und Vermögen re-
lativ gleich verteilt sind, hinsichtlich vielen sozial-ökonomischen Indikatoren ver-
gleichsweise deutlich bessere Ergebnisse zu verzeichnen haben (www.boeckler. 
de/112134_115027.htm; Wilkinson und Picket, 2009, The Spirit Level, Allen 
Lane). Die Fragesteller halten deshalb eine genaue Einsicht in die Entwicklung 
von Vermögensverteilung in Deutschland für besonders wichtig. 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Wie hat sich die Verteilung des privaten Nettovermögens in Deutschland, 

aufgeschlüsselt in Anteile des gesamten Nettovermögens pro Zehntel der Be-
völkerung, im Zeitraum von 2000 bis 2017 nach Kenntnis der Bundesregie-
rung entwickelt (bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-Vermögen ein-
beziehen)? 

2. Wie hat sich die Verteilung des privaten Nettovermögens in Deutschland, 
aufgeschlüsselt in Anteile des gesamten Nettovermögens pro Zehntel der Be-
völkerung, im Zeitraum von 2000 bis 2017 nach Kenntnis der Bundesregie-
rung im Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte pro EU-
Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 

3. Wie hat sich die Verteilung des privaten Nettovermögens in Deutschland, 
aufgeschlüsselt in Anteile des gesamten Nettovermögens pro Zehntel der Be-
völkerung, im Zeitraum von 2000 bis 2017 nach Kenntnis der Bundesregie-
rung im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte pro 
OECD-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 
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4. Wie hat sich der Gini-Koeffizient der Vermögensungleichheit für Deutsch-

land im Zeitraum von 2000 bis 2017 nach Kenntnis der Bundesregierung 
entwickelt (bitte, insofern möglich, pro Bundesland aufschlüsseln und Top-
Vermögen einbeziehen)? 

5. Wie hat sich der Gini-Koeffizient der Vermögensungleichheit für Deutsch-
land im Zeitraum von 2000 bis 2017 nach Kenntnis der Bundesregierung im 
Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte, insofern mög-
lich, pro EU-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 

6. Wie hat sich der Gini-Koeffizient der Vermögensungleichheit für Deutsch-
land im Zeitraum von 2000 bis 2017 nach Kenntnis der Bundesregierung im 
Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte, insofern 
möglich, pro EU-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbezie-
hen)? 

7. Welchen Anteil hatten jeweils das oberste und das niedrigste Zehntel der Be-
völkerung in Deutschland, aufgeschlüsselt in Prozenten, nach Kenntnis der 
Bundesregierung, im Zeitraum von 2000 bis 2017 (bitte pro Bundesland auf-
schlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 

8. Welchen Anteil hatten jeweils das oberste und das niedrigste Zehntel der Be-
völkerung in Deutschland, aufgeschlüsselt in Prozenten, nach Kenntnis der 
Bundesregierung, im Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten im Zeitraum 
von 2000 bis 2017 (bitte pro EU-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Ver-
mögen einbeziehen)? 

9. Welchen Anteil hatten jeweils das oberste und das niedrigste Zehntel der Be-
völkerung in Deutschland, aufgeschlüsselt in Prozenten, nach Kenntnis der 
Bundesregierung, im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten im Zeit-
raum von 2000 bis 2017 (bitte pro OECD-Mitgliedstaat aufschlüsseln und 
Top-Vermögen einbeziehen)? 

10. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmillionäre und der Anteil 
der Netto-Vermögensmillionäre am gesamten Nettovermögen in Deutsch-
land nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 
entwickelt (bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-Vermögen einbezie-
hen)? 

11. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmillionäre und der Anteil 
der Netto-Vermögensmillionäre am gesamten Nettovermögen in Deutsch-
land nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 im 
Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher Anteil der 
Bevölkerung entspricht diese Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüs-
seln und Top-Vermögen einbeziehen)? 

12. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmillionäre und der Anteil 
der Netto-Vermögensmillionäre am gesamten Nettovermögen in Deutsch-
land nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 im 
Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher Anteil 
der Bevölkerung entspricht diese Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat auf-
schlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 

13. Wie haben sich die Anzahl der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
Vermögen und der Anteil der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
Vermögen an der Gesamtbevölkerung in Deutschland nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 entwickelt, und welcher 
Anteil der Bevölkerung entspricht diese Kategorie (bitte pro Bundesland auf-
schlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 
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14. Wie haben sich die Anzahl der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-

Vermögen und der Anteil der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
Vermögen an der Gesamtbevölkerung in Deutschland nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 im Vergleich zu anderen 
EU-Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher Anteil der Bevölkerung ent-
spricht diese Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Ver-
mögen einbeziehen)? 

15. Wie haben sich die Anzahl der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
Vermögen und der Anteil der Personen mit mehr als 30 Mio. Euro Netto-
Vermögen an der Gesamtbevölkerung in Deutschland nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 im Vergleich zu anderen 
OECD-Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher Anteil der Bevölkerung ent-
spricht diese Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Ver-
mögen einbeziehen)? 

16. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmilliardäre und der Anteil 
der der Netto-Vermögensmilliardäre an der Gesamtbevölkerung in Deutsch-
land nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 
entwickelt, und welcher Anteil der Bevölkerung entspricht diese Kategorie 
(bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 

17. Wie haben sich die Anzahl der Netto-Vermögensmilliardäre und der Anteil 
der der Netto-Vermögensmilliardäre in Deutschland nach Kenntnis der Bun-
desregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 im Vergleich zu anderen EU-
Mitgliedstaaten entwickelt, und welcher Anteil der Bevölkerung entspricht 
diese Kategorie (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen 
einbeziehen)? 

18. Wie hat sich der Anteil der Netto-Vermögensmilliardäre am gesamten Net-
tovermögen in Deutschland nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum 
von 2000 bis 2017 im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten entwi-
ckelt, und welcher Anteil der Bevölkerung entspricht diese Kategorie (bitte 
pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 

19. Wie hat sich die Summe des Nettovermögens aller Netto-Vermögensmillio-
näre in Deutschland im Zeitraum zwischen 2000 und 2017 nach Kenntnis der 
Bundesregierung entwickelt (bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-
Vermögen einbeziehen)? 

20. Wie hat sich die Summe des Nettovermögens aller Netto-Vermögensmillio-
näre in Deutschland im Zeitraum zwischen 2000 und 2017 nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten entwickelt 
(bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 

21. Wie hat sich die Summe des Nettovermögens aller Netto-Vermögensmillio-
näre in Deutschland im Zeitraum zwischen 2000 und 2017 nach Kenntnis  
der Bundesregierung im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten ent-
wickelt (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbe- 
ziehen)? 

22. Welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland hatte nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 kein Vermögen oder ein 
negatives Netto-Vermögen zu verzeichnen (bitte pro Bundesland aufschlüs-
seln)? 

23. Welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland hatte nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 im Vergleich zu anderen 
EU-Mitgliedstaaten oder ein negatives Netto-Vermögen zu verzeichnen 
(bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln)? 
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24. Welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland hatte nach Kenntnis der 

Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2017 im Vergleich zu anderen 
OECD-Mitgliedstaaten kein Vermögen oder ein negatives Netto-Vermögen 
zu verzeichnen (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln)? 

25. Wie hat sich die Zusammensetzung des Gesamtvermögens in Deutschland in 
Sachvermögen, Geldvermögen und Beteiligungsvermögen (nach SOEP-De-
finition) im Zeitraum zwischen 2000 und 2017 entwickelt (bitte pro Bundes-
land aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)? 

26. Wie hat sich die Zusammensetzung des Gesamtvermögens in Deutschland in 
Sachvermögen, Geldvermögen und Beteiligungsvermögen (nach SOEP-De-
finition) im Zeitraum zwischen 2000 und 2017 im Vergleich zu anderen EU-
Mitgliedstaaten entwickelt (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-
Vermögen einbeziehen)? 

27. Wie hat sich die Zusammensetzung des Gesamtvermögens in Deutschland in 
Sachvermögen, Geldvermögen und Beteiligungsvermögen (nach SOEP-De-
finition) im Zeitraum zwischen 2000 und 2017 im Vergleich zu anderen 
OECD-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und 
Top-Vermögen einbeziehen)? 

Berlin, den 20. September 2018 

Dr. Sahra Wagenknecht, Dr. Dietmar Bartsch und Fraktion 
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